

Обзор изменений законодательства

11.05-18.05.2020

В этом выпуске:

- | | | |
|--|---|----|
| | COVID-19: актуальные изменения в законодательстве | 2 |
| | Бухгалтерский и налоговый учет | 6 |
| | Расчет заработной платы | 7 |
| | Кадровый учет | 8 |
| | Судебная практика | 10 |

Ключевые события 11 – 18 мая

- 11 мая на совещании Президента РФ был утвержден перечень поручений, обеспечивающий поддержку бизнеса и граждан
- Правительство утвердило правила отбора системообразующих организаций для получения поддержки и перечень мер их поддержки
- Конституционный суд: после ликвидации муниципального бюджетного учреждения собственник имущества учреждения должен нести ответственность по обязательствам учреждения, вытекающим из публичных договоров

COVID-19: актуальные изменения в законодательстве

1. 11 мая на совещании Президента РФ был утвержден перечень поручений, обеспечивающий поддержку бизнеса и граждан

Информация с сайта Президента РФ от 15.05.2020

Комментарий эксперта

Президент утвердил перечень поручений по итогам совещания 11 мая.

В частности, перед Правительством и высшими должностными лицами субъектов РФ поставлены следующие задачи:

- обеспечить выполнение принятых решений по поддержке бизнеса и населения;
- нарастить объемы тестирования населения на наличие новой коронавирусной инфекции;
- сохранить режим самоизоляции для лиц старше 65 лет, а также для тех, кто страдает хроническими заболеваниями;
- обеспечить выплату федеральных доплат к зарплате медработникам, которые непосредственно работают с больными коронавирусом;
- осуществить ежемесячные и единоразовые выплаты семьям с детьми за счет средств федерального бюджета;
- выполнить другие поручения, направленные на поддержку населения и пострадавших от эпидемии отраслей экономики.

2. Уточнения в пользу получателей субсидий для малого и среднего бизнеса из пострадавших отраслей

Постановление Правительства РФ от 12.05.2020 N 658

Комментарий эксперта

Изменения вступят в силу 21 мая и упростят некоторые условия выдачи субсидий, что позволит расширить круг получателей этих субсидий.

Так, например, в Постановлении № 576 указано, что по состоянию на 1 марта у получателя субсидии не должно быть недоимок по налогам и взносам на общую сумму, превышающую 3 тыс. руб. В новой редакции Постановления уточняется следующее:

- недоимка определяется с учетом имеющихся переплат;

- учитывается сумма недоимки по состоянию на дату подачи заявления о предоставлении субсидии.

Второе условие (о сохранении не менее 90% штата) также было скорректировано – субсидию можно получить, если сохранено менее 90% штата, но количество работников снижено не более чем на 1 человека по отношению к их числу в марте 2020 г. Это позволяет получить субсидию и небольшим организациям с численностью менее 10 человек.

3. Новое дополнение перечня наиболее пострадавших от коронавируса отраслей экономики

Постановление Правительства РФ от 12 мая 2020 г. N 657

Комментарий эксперта

Перечень пострадавших от эпидемии отраслей продолжает пополняться новыми кодами ОКВЭД. В Постановление Правительства РФ от 03.04.2020 г. N 434 дополнительно включены следующие коды:

- производство изделий народных художественных промыслов (код 32.99.8);
- торговля через автоматы (код 47.99.2).

Коды 47.19.1 и 47.19.2 заменены на общий код 47.19 «Торговля розничная прочая в неспециализированных магазинах».

4. Правительство утвердило правила отбора системообразующих организаций для получения поддержки и перечень мер их поддержки

Постановление Правительства РФ от 10.05.2020 N 651 «О мерах поддержки системообразующих организаций»

Комментарий эксперта

Системообразующие организации – это организации, включенные в отраслевые перечни системообразующих организаций российской экономики, одобряемые решением Правительственной комиссии по повышению устойчивости развития российской экономики.

Системообразующие организации могут получить поддержку в следующих формах:

- субсидий, предоставляемых в порядке, установленном правилами предоставления субсидий системообразующим организациям в 2020 году, утверждаемыми Правительством РФ;
- отсрочки (рассрочки) по уплате налогов, авансовых платежей по налогам;
- государственных гарантий Российской Федерации по кредитам или облигационным займам, привлекаемым системообразующими организациями на цели, устанавливаемые Правительством РФ.
- Для получения одной или нескольких мер поддержки, системаобразующая организация должна одновременно соответствовать следующим критериям:
- системаобразующая организация не является иностранным юридическим лицом, а также российским юридическим лицом, в уставном (складочном) капитале которого доля прямого и (или) косвенного участия иностранных юридических лиц в совокупности превышает 50 процентов;
- проведен анализ финансово-хозяйственной деятельности системыобразующей организации и выполнена оценка ее финансовой устойчивости (стресс-тест) в соответствии с порядком,

- установленным Министерством экономического развития Российской Федерации;
- системообразующая организация на дату подачи заявления о предоставлении мер поддержки (далее – заявление) имеет недоимку по налогам, сборам, задолженности по иным обязательным платежам в совокупности не превышающую 10 000 рублей, а также не имеет просроченной задолженности по возврату в федеральный бюджет субсидий (бюджетных инвестиций).

5. Комитет по строительному надзору г. Москвы получил разрешение штрафовать за невыполнение правил поведения при введении режима повышенной готовности

Указ Мэра Москвы от 12.05.2020 N 57-УМ «О внесении изменений в указы Мэра Москвы от 4 апреля 2020 г. N 40-УМ и от 11 апреля 2020 г. N 43-УМ»

Комментарий эксперта

Согласно п. 1 Указа Комитета государственного строительного надзора города Москвы предоставлено право составлять протоколы об административных правонарушениях, предусмотренных статьей 20.6.1 КоАП РФ, за нарушения в части обеспечения соблюдения требований к организации деятельности организаций и индивидуальных предпринимателей при посещении гражданами территорий, зданий, строений, сооружений (помещений в них), где осуществляется деятельность в сфере строительства, реконструкции. Размер штрафа – для должностных лиц от 10 тыс. руб. до 50 тыс. руб.; для ИП – от 30 тыс. руб. до 50 тыс. руб.; для юридических лиц – от 100 тыс. руб. до 300 тыс. руб..

6. Таможенные органы не могут инициировать и проводить проверки соблюдения валютного законодательства до 31.05.2020 г.

Постановление Правительства РФ от 13.05.2020 N 671 «О внесении изменения в пункт 4 постановления Правительства Российской Федерации от 2 апреля 2020 г. N 409»

Комментарий эксперта

Ранее Постановлением Правительства РФ от 02.04.2020 N 409 (далее – Постановление) было приостановлено до 31 мая 2020 г. включительно инициирование и проведение проверок соблюдения валютного законодательства РФ налоговыми органами (абзац 6 и абзац 7 п. 4 Постановления). Проводить проверки теперь не вправе и таможенные органы. Однако следует учитывать, что, если по проводимым проверкам выявлены нарушения, срок давности привлечения к административной ответственности за которые истекает до 1 июня 2020 года, то проверка в части указанных нарушений продолжается (абзац 7 п. 4 Постановления).

7. В Москве с 12 мая установлены новые обязанности работодателей

Указ Мэра Москвы от 07.05.2020 № 55-УМ

Комментарий эксперта

Согласно указу мэра Москвы от 07.05.2020 г. № 55-УМ с 12 мая 2020 года работодатели действующих на территории Москвы предприятий обязаны соблюдать дополнительные требования по предотвращению распространения коронавирусной инфекции.

Тестирование на коронавирусную инфекцию

С 12 по 31 мая 2020 г. работодатели обязаны провести исследование на наличие инфекции (2019-nCoV) не менее чем у 10 % работников, а с 1 июня 2020 г. делать это каждые 15 дней.

Исследование можно проводить только в организациях, которые допущены к их проведению в соответствии с законодательством. На сайте Роспотребнадзора опубликован перечень лабораторий, допущенных к исследованиям на коронавирусную инфекцию (COVID-19).

Также предусмотрена обязанность по обеспечению забора крови у работников для проведения иммуноферментного анализа (ИФА) на наличие новой коронавирусной инфекции (2019-nCoV) и иммунитета к ней. Порядок и сроки такого исследования устанавливает Департамент здравоохранения города Москвы.

Меры защиты персонала

Для защиты персонала работодателю необходимо:

- обеспечить персонал масками или другими СИЗ органов дыхания на рабочих местах и территории организации (исключение – работник находится один в обособленном помещении). Сотрудники также должны использовать перчатки, когда посещают места общего пользования и прикасаются к дверным ручкам и другим общедоступным предметам;
- установить разделительные перегородки между рабочими местами, если невозможно обеспечить социальную дистанцию между ними;
- измерять температуру работников каждые 4 часа.

Запрет на допуск к работе

Запрещено допускать на рабочие места:

- больных сахарным диабетом, ожирением, гипертонической болезнью 2 степени, хронической обструктивной болезнью легких, бронхиальной астмой 2 степени;
- беременных;
- лиц с симптомами ОРВИ;
- сотрудников, если им или совместно проживающим с ними лицам поставлен диагноз ОРВЗ, коронавирус или пневмония.

Сотрудники обязаны сообщать о своем диагнозе (состоянии) работодателю.

8. Президент утвердил перечень поручений о мерах поддержки бизнеса и граждан

Перечень поручений по итогам совещания о санитарно-эпидемиологической обстановке, утв. Президентом РФ 15.05.2020 № Пр-818

Комментарий эксперта

Глава государства утвердил перечень поручений по итогам совещания по поводу эпидемиологической обстановки в РФ, которое состоялось 11 мая 2020 года. Так необходимо:

- нарастить объемы тестирования населения на коронавирус;
- сохранить режим самоизоляции для лиц старше 65 лет, а также для тех, кто страдает хроническими заболеваниями;
- обеспечить выплату федеральной доплаты к зарплате за особые условия труда медработникам, которые непосредственно работают с больными коронавирусом;
- обеспечить контроль за соблюдением всех санитарно-эпидемиологических требований при поэтапном снятии (смягчении) ограничительных мер, направленных на предотвращение распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19).

По словам президента, с 12 мая 2020 года должны быть созданы условия для восстановления деятельности предприятий базовых отраслей экономики: строительство, промышленность, сельское хозяйство, связь, энергетика, добыча полезных ископаемых.

Напоминаем, что согласно Указу президента РФ от 11.05.2020 N 316 регионы сами решают вопрос о продлении ограничительных мер. Если по решению региональных властей приостанавливается деятельность организаций и ИП, за работниками таких организаций и ИП должна быть сохранена заработка плата, а работодателям для сохранения занятости должна быть предоставлена поддержка.

9. Роспотребнадзор разработал рекомендации по организации работы в связи с распространением COVID-19

Комментарий эксперта

Указанные требования по организации работы в связи с распространением коронавирусной инфекцией COVID-19 относятся к различным сферам деятельности, в частности, к предприятиям общественного питания, продовольственным и непродовольственным магазинам, автомастерским, киноиндустрии, а также к организациям, оказывающим различные услуги населению: салонам красоты, парикмахерским, саунам, ателье, химчисткам и др.

Ознакомиться с рекомендациями можно на сайте стопкоронавирус.рф в разделе «Документы» (стопкоронавирус.рф/info/ofdoc/rpn/). В разделе «Памятки» размещены наглядные материалы в виде схем (стопкоронавирус.рф/info/docs/).

Бухгалтерский и налоговый учет

1. Камеральные проверки не приостановлены, но сроки для ответа на требования налоговых органов продлили

Письмо Минфина России от 15.04.2020 N 03-02-08/29938

Комментарий эксперта

Минфин в письме сообщил, что Постановление Правительства РФ от 2.04.2020г. № 409 продлило сроки представления документов и пояснений по требованиям, которые были получены в марте – мае 2020 года. В письме уточняется, что продление сроков относится и к встречным проверкам.

В письме также уточнили, что НК РФ рабочими днями считает те, которые не признаются в соответствии с законодательством РФ или актом Президента РФ выходным, нерабочим праздничным и (или) нерабочим днем.

На сайте ФНС опубликованы материалы онлайн-вебинара УФНС России по г. Москве, состоявшегося 24 апреля 2020 года. В опубликованных материалах приведена таблица, в которой указаны сроки предоставления документов в налоговые органы (при получении таких требований с 1 марта до 31 мая 2020 года включительно):



Изменение сроков представления документов по требованиям

	Правовые нормы	Срок	На сколько переносится	Новый срок
Камеральная налоговая проверка	п. 3 ст. 88 НК РФ (требование о представлении пояснений в рамках КП)	5 рабочих дней	20 рабочих дней	25 рабочих дней
	п. 3 ст. 93 НК РФ (требование о представлении документов в рамках КП)	10 (20, 30) рабочих дней	20 рабочих дней	30 (40, 50) рабочих дней
	п. 5 ст. 93.1 НК РФ (встречная проверка)	5 рабочих дней	20 рабочих дней	25 рабочих дней
Камеральная налоговая проверка НДС	п. 3 ст. 88 НК РФ (требование о представлении пояснений в рамках КП)	5 рабочих дней	10 рабочих дней	15 рабочих дней
	п. 3 ст. 93 НК РФ п. 3 ст. 93 НК РФ (требование о представлении документов в рамках КП)	10 (20, 30) рабочих дней	10 рабочих дней	20 (30, 40) рабочих дней
	п. 5 ст. 93.1 НК РФ (встречная проверка)	5 рабочих дней	10 рабочих дней	15 рабочих дней

Расчет заработной платы

1. На сайте Росстата опубликована информация от 12.05.2020 г. по сдаче отчетности

Информация Росстата от 12.05.2020 (<https://www.gks.ru/respondents>)

Комментарий эксперта

Сбор отчетности от предприятий будет продолжен в обычном режиме, в связи с прекращением с 12 мая 2020 года режима нерабочих дней.

Отмечено, что так как в некоторых регионах сохраняется режим повышенной готовности, то в мае 2020 года ведомство не будет штрафовать за непредставление данных,

несвоевременное представление или подачу недостоверных сведений.

Также указано, что по отдельным формам отчетности в мае 2020 года будет организован дополнительный сбор данных для предприятий, не предоставивших отчетность в апреле по причине приостановки работы. Формы и сроки будут размещены в разделе «Респондентам» дополнительно.

2. ФСС разъяснил, как оплачивать листок нетрудоспособности, выданный на дополнительные дни декрета при родах с осложнениями

Письмо ГУ - МРО ФСС РФ от 03.02.2020 N 07-10/07-415

Комментарий эксперта

В письме рассмотрена следующая ситуация: сотрудница организации принесла в отдел кадров два листка нетрудоспособности по беременности и родам. Второй листок нетрудоспособности выдан в связи с осложненными родами непосредственно медицинским учреждением на 16 дней. Он оформлен не как продолжение основного листка трудоспособности, а как первичный.

Специалисты ФСС России отмечают, что если на эти 16 дней работнице выдан первичный листок нетрудоспособности, то переоформлять его не требуется. Даже при таком оформлении работодатель сможет понять, что больничный выдан именно на дополнительные 16 дней декрета: это определяется по специальному коду в ячейке «доп. код» – 020.

Важно учесть, речь идет об одном страховом случае – беременности и родах. Выданный сотруднице дополнительный листок нетрудоспособности (даже оформленный как первичный) не является основанием для нового расчета пособия, поскольку осложненные роды самостоятельным страховым случаем не являются.

Кадровый учет

1. Цифровые пропуска для поездок по Москве продолжат выдавать по СМС

Указ Мэра Москвы от 12.05.2020 N 57-УМ

Комментарий эксперта

В столице граждане по-прежнему могут оформить новые цифровые пропуска для поездок по городу по СМС. Ранее планировалось, что после 11 мая 2020 года оформлять пропуска можно будет только через сайт или по телефону.

Для получения пропуска по СМС необходимо указывать серию и номер паспорта гражданина РФ, код цели поездки и другую информацию.

Напоминаем, что получить цифровой пропуск для поездок по городу можно тремя способами

- на сайте Мэра и Правительства Москвы;
- по телефону Единой справочной службы Правительства Москвы: +7 (495) 777-77-77;
- путем отправки сообщения на короткий номер 7377.

Рабочие пропуска, которые были оформлены до 11 мая, продолжают действовать автоматически до 31 мая включительно.

2. Обновлены требования к медицинским осмотрам персонала, работающего за компьютерами

Приказ Минтруда России N 187н, Минздрава России N 268н от 03.04.2020 «О внесении изменения в приложение N 1 к приказу Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 12 апреля 2011 г. N 302н «Об утверждении перечней вредных и (или) опасных производственных факторов и работ, при выполнении которых проводятся обязательные предварительные и периодические медицинские осмотры (обследования), и Порядка проведения обязательных предварительных и периодических медицинских осмотров (обследований) работников, занятых на тяжелых работах и на работах с вредными и (или) опасными условиями труда»

Комментарий эксперта

С 24 мая 2020 года не требуется направлять на обязательный медицинский осмотр сотрудников, которые более 50% рабочего времени проводят за компьютерами. Сотрудник должен будет проходить обследование, только если на рабочем месте превышен предельно допустимый уровень электромагнитного поля широкополосного спектра частот (5 Гц – 2 кГц, 2 кГц – 400 кГц).

Напоминаем, что за допуск к работе сотрудника, не прошедшего обязательный медосмотр, грозит штраф (ч. 3 ст. 5.27.1 КоАП РФ):

- для должностных лиц и ИП – от 15 тыс. руб. до 25 тыс. руб.;
- для юридических лиц – от 110 тыс. руб. до 130 тыс. руб..

3. Сотрудников старше 40 лет необходимо отпускать на ежегодную диспансеризацию

Проект Федерального закона N 907930-7 «О внесении изменений в статью 185.1 Трудового кодекса Российской Федерации»

Комментарий эксперта

Депутаты одобрили поправки в Трудовой кодекс РФ о том, что организации должны чаще освобождать от работы сотрудников старше 40 лет для прохождения диспансеризации. Для посещения врача они смогут использовать один день каждый год, при этом за ними будет сохранено место работы и средний заработок.

Сейчас сотрудники, достигшие 40 лет, могут проходить диспансеризацию ежегодно. Но работодатель обязан освобождать их от работы только раз в три года.

Планируется также разрешить работодателям требовать от сотрудников подтверждение посещения медучреждения в целях прохождения диспансеризации. Условия об этом нужно будет закрепить в коллективном договоре или локальном нормативном акте.



Судебная практика

Арбитраж

1. Конституционный суд: после ликвидации муниципального бюджетного учреждения собственник имущества учреждения должен нести ответственность по обязательствам учреждения, вытекающим из публичных договоров

Постановление Конституционного Суда РФ от 12.05.2020 N 23-П «По делу о проверке конституционности пункта 5 статьи 123.22 Гражданского кодекса Российской Федерации в связи с жалобой общества с ограниченной ответственностью «Лысьва-теплоэнерго»

Комментарий эксперта

Фабула дела

Теплоснабжающая организация взыскала в судебном порядке с муниципального бюджетного учреждения задолженность по договору теплоснабжения. Однако учреждение было ликвидировано, а долг остался невыплаченным. Кредитор обратился с иском о взыскании непогашенной задолженности к собственнику имущества учреждения – администрации, но получил отказ, т. к. ГК РФ предусматривает субсидиарную ответственность собственника имущества учреждения только по обязательствам, связанным с причинением вреда гражданам (п. 5 ст. 123.22 ГК РФ).

Конституционный суд проанализировал практику применения п. 5 ст. 123.22 ГК РФ по договорам теплоснабжения и исходя из принципа необходимости соотнесения принадлежащего лицу права собственности с правами и свободами других лиц, пришел к выводу, что сложившийся подход не может обеспечить надлежащего баланса между законными интересами должника и кредитора, поскольку не исключает злоупотреблений правом со стороны должников – муниципальных бюджетных учреждений, имущество которых в ряде случаев оказывается, по сути, «защищено» их публичным собственником от имущественной ответственности перед контрагентами.

По мнению КС РФ такое правовое регулирование может повлечь нарушение гарантированных Конституцией РФ прав стороны, заключившей и исполнившей публичный договор и не получившей встречного предоставления.

КС РФ признал не соответствующим Конституции РФ п. 5 ст. 123.22 ГК РФ в той части, в которой указанная норма исключает возможность привлечь к субсидиарной ответственности собственника имущества (учредителя) ликвидированного муниципального бюджетного учреждения по его обязательствам, вытекающим из публичного договора (включая договор теплоснабжения).

Комментарии для выпуска подготовили:



Ирина Чучкова

Бухгалтерский и налоговый учет



Ольга Ольшевская

Кадровый учет



Оксана Олексюк

Расчет заработной платы



Вероника Тихонравова

Судебная практика

СБЕР Решения – основатель практики аутсорсинга бизнес-процессов в России и СНГ.*

Уже 25 лет компания работает с частными и государственными организациями различных отраслей. За это время в СБЕР Решениях накоплен уникальный опыт, который позволяет предлагать клиентам оптимальный набор услуг, высокотехнологичные продукты и инновационные решения. Наши сервисы помогают бизнесу развиваться. СБЕР Решения являются партнерами мировых лидеров в сфере аутсорсинга. Входит в Группу Сбербанка.

Если у вас есть вопросы или предложения, пишите: info@sber-solutions.ru

*СБЕР Решения созданы на базе ГК «Интеркомп», основанной в 1994 году.